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Отже, можливості профільного навчання як одного 
із найбільш перспективних шляхів модернізації серед
ньої ланки освіти є далеко не вичерпаними. Його мета 
на сучасному етапі -  забезпечення можливостей для 
рівного доступу учнівської молоді до здобуття загально
освітньої профільної та початкової допрофесійної 
підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, 
виховання особистості, здатної до самореалізації, 
професійного зростання й мобільності в умовах 
реформування сучасного суспільства. Успішність 
реалізації даної мети буде залежати від ретапьного 
обґрунтування як теоретичних засад, так і розробки 
надійних механізмів здійснення профільного навчання 
на практиці.

Література:
1. Державний стандарт базової і повної серег^ь: 

освіти / /  Освіта України.- 2004.- Л°5.- С.1-13.
2. Концепція профільного навчання в стер— 7 

школі / /  Інформаційний збірник Міністерства освіти 
і науки України.- 2003.- № 24.- С. 3-15.

3. Ростунов А.Т. Психологическая подготозаі 
школьников к труду и вьібор профессии.- Млн:~ 
НИО Респ. Беларусь, 1995.- 120 с.

4. Школа и вьібор професии /  Под ред. В-А-Паїл- 
кова, С.Н.Чистяковой, Г.Г.Агаповой.- М.: Пе-ггч- 
гика, 1987.- 176 с.

5. Каплінський В.В. 100 складних ситуацій 
уроках та поза уроками: шукаємо рішення - 
Вінниця, 2003.- 79 с.

В П Л И В  С И С ТЕМ И  „Ш КОЛА ЗД О Р О В ’Я ” НА Ф О РМ У ВА Н Н Я  
С И С Т Е М Н О С Т І В А Л Е О О Г ЇЧ Н И Х  ЗН А Н Ь У ЗА Г А Л Ь Н О О С В ІТ Н ІХ  Ш КОЛАХ  

О .А. Ш евчук

Сьогодні відомо, що майже дві третини захворю
вань виникають через порушення способу життя, тобто 
причин, які можуть бути усунені розумом і волею люди
ни. Причиною сучасних хвороб є наша необізнаність, 
невміння використовувати досягнення цивілізації, 
природні засоби оздоровлення, фізичну культуру тощо.

Тому в 1994 р. до шкільного компонента було 
введено предмет “Основи валеології”, у 1995 р. -  
„Основи безпеки та життєдіяльності”, з 2003 р. -  „Основи 
здоров’я”. Мета цих шкільних дисциплін -  дати не тільки 
цілісні й системні уявлення про здоров’я, а й прищепити 
практичні навички здорового способу життя, допомогти 
сформувати в учнів свідоме, відповідальне ставлення 
до свого здоров’я. Дослідженням цих питань присвячені 
праці ряду науковців, зокрема М.М.Амосова, Г.І.Власю- 
ка, С.О.Свириденко, І.І.Брехман, В.М.Оржеховська та 
ін.

Ще у 80-х роках розглядалася ідея Всесвітньої 
організації охорони здоров’я про створення шкіл, які 
ставили б своїм основним завданням збереження та 
поліпшення здоров’я учнів і навчання їх правил поведін
ки, що сприятимуть зміцненню здоров’я. У 1991 році 
перші експериментальні школи діяли у Польщі, Угор
щині, Чеській і Словацькій республіках.

У реалізації цього проекту взяли участь Рада 
Європи і Європейська Комісія. Вони заснували в 1992р. 
Європейську мережу шкіл сприяння здоров’ю та від
крили шлях до вступу в цю організацію для всіх 
бажаючих країн. У 1997 році вже нараховувалось 37 
країн, що взяли участь у проекті.

З огляду на Державну національну програму 
„Освіта. Україна ХХІ століття” й на спільний наказ Мініс
терства охорони здоров’я та Міністерства освіти України 
від 7.05.1999 р. №25/31 „Про прилучення до Міжнарод
ного проекту „Європейська мережа шкіл сприяння здо
ров’ю” в Україні було розпочато реалізацію міжнародних 
проектів Європейської Комісії, Європейського Бюро Все
світньої організації охорони здоров’я та Ради Європи 
„Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю”. З кож
ним роком збільшується кількість навчальних закладів, 
які вже увійшли до Європейської мережі шкіл сприяння 
здоров’ю і хотіли б узяти участь у цьому проекті.

Першочерговим завданням таких шкіл здоров ? -  
Є забезпечення здорового способу ЖИТТЯ ВСІХ ч г е - і г  

шкільного колективу за допомогою створення тгкогс 
навколишнього середовища, яке сприяло б зміцне— : 
здоров’я.

Як відомо, простого інформування дітей 
спрямоване лише на засвоєння знань, недостат->: 
Потрібно виробити в свідомості учнів з дитинства 
якість валеологічних знань, яка мала б змістовно-лоон 
зв’язки між окремими компонентами знань.

Оптимальною формою організації знань є система 
Усі навчальні програми з шкільних предметів, метсл/-- - 
посібники, розробки орієнтують учителя на формувати 
в учнів системи знань. Проте учні і вчителі по-різ*с*/; 
розуміють поняття „система знань” і не можуть пояск,'-  
його справжньої сутності.

Значний вклад у розробку проблеми формува- - = 
у школярів системи знань внесли фізіолог І.М.Сєче-о= 
нейрофізіолог П.К.Анохін, психологЮ.І.Самарік 
гоги Ф.Ф.Корольов, Л.Я.Зоріна, І.Д.Звєрєв, П.Б.Ер^-<= 
та ін.

Питання системи, системності і системного и і д х с с * 

в педагогічних дослідженнях і практиці знайшли 
браження в працях Ф.Ф.Корольова [21], В.М.Са^:*- 
ського [22], З.О.Решетової [23], ЗоріноїЛ.Я. [20], Бгз*~ 
берг І.В., Юдін Е.Ґ. [18] та ін. Проте цілісної, закінчене 
і перевіреної експериментальними дослідже-- = ̂ .- 
теорії формування в учнів системи валеологічних з -̂а-  ̂
педагогічна наука не має. У шкільній практик =>•:- 
ристовувались лише фрагменти діяльності з осо^.- 
вання системи знань, що суттєво знижує к 
результат навчання.

Ми проаналізували наукові праці [1-3: 6-1 с; 
1999-20р1 рр., де застосовувалась ідея системі о ~  
щодо практики і теорії навчання. Експериме-~=_-ь- 
дослідження, що проводились Антонченко М О І  
С.О.Гунько [16], В.М. Гнатюк [15], Т.Є.Коршаї ^  
С.С.Огірок [11], В.П.Лясковського [7], Гуменю* О € Т 
та ін. свідчать про неоднозначність і супесе-- г~г 
стосовно системності у навчально-виховном, -зсиес 
навчальних закладів різних рівнів.

Якщо розглянути тлумачення поняття „аасгж-
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знань” з точки зору вчених-педагогів, вони будуть досить 
різними. Наприклад, під час вивчення монографії 
Дидактичні основи формування системності знань 
старшокласників" Л.Я.Зоріної [19] ми бачимо, що 
системні знання вона визначає як такі, що утворюють 
структуру, адекватну структурі наукової теорії. А під 
системністю знань автор вбачає таку їхню якість, яка 
характеризує наявність у свідомості учня структурних 
зв’язків, адекватних зв’язкам між знаннями всередині 
наукової теорії. Це означає, що системність знань і си
стемні знання одне і те ж.

Сучасний учений В.А. Афанасьєв [17], розгляда
ючи поняття „система", стверджує, що вона є сукупністю 
взаємопов’язаних компонентів, які взаємодіють між 
собою таким чином, що досягається певний результат 
(мета). Проте мета не може виступати як кінцевий 
результат системи.

На сьогодні є актуальним завдання забезпечення 
глибокої єдності навчання і розвитку у всіх ланках 
загальноосвітньої школи, і не тільки на рівні шкільної 
практики, але й на рівні теоретичних розробок. Уже 
відомо, що певний рівень розумового розвитку є не
обхідною умовою успішного засвоєння навчального 
матеріалу і одним з результатів навчальної діяльності. 
Враховуючи спіральну поетапність складності валеоло- 
гічного матеріалу необхідно навчання будувати так, щоб 
зростав рівень розумового розвитку учнів. Як вважає 
дослідник проблеми системності знань проф. І.В.Мала- 
фіїк [5], шлях для підвищення такого розвитку -  це шлях 
зміни міри організованості знань у систему. Отже, 
розумовий розвиток пов’язаний з переходом від 
системи знань нижчого до системи знань вищого рівнів 
ієрархії. Провівши педагогічний експеримент, ми під
твердили, що навчальна діяльність учнів як психічне 
новоутворення набуває через певний період часу нової 
якості. Ця якість описується системністю мислення, 
початковими рисами системно-змістової рефлексії,

здатністю до планування, передбачення Рівень такої 
якості починає зростати в старших класах, що свідчить 
про вікову періодизацію, яку необхідно враховувати під 
час подання матеріалу учням.

Отже, ми виявили, що вчителі-предметники не 
мають на сьогоднішній день чіткого розуміння понять 
„система знань”, „системність знань” і не можуть їх 
вивести на методику формування системи знань в 
учнів.

Як бачимо, наукових педагогічних досліджень 
проведено безліч, але стає зрозуміло, що в практиці і 
з теорії навчання ідея системності ще не ствердилась 
та вимагає різнобічного і широкого обговорення. Крім 
того, школи здоров’я мають у першу чергу формувати 
системність валеологічних знань у всіх учасників 
педагогічного процесу.

Тому назріла проблема розробки психолого- 
педапогічних основ формування системи, системності 
валеологічних знань в учнів і певної методики викла
дання.

Щоб з’ясувати особливості системності валео
логічних знань „Школи здоров’я”, розглянемо об’єкт 
дослідження крізь системну призму.

Систему валеологічних знань у школі можна 
розглядати на рівні організаційно-адміністративному, на 
рівні учителя та учня.

Розглянемо структуру системи „Школа здоров’я” 
як модель „Школи здоров’я” загальноосвітньої школи 
№ 4 м. Рівного через її компоненти -  функціонально- 
морфологічні частини системи. Дослідники системи 
знань Шепетов С.С., Малафіїк І.В. [4; 24] до будь-якої 
системи знань відносять наступні компоненти: функцію 
системи, системоутворюючий чинник, елементну струк
туру, елементи, емерджентну властивість, реляційний 
вплив, рівень ієрархії.

На наш погляд, системну призму системи „Школи 
здоров’я” можна представити у такому вигляді (мал. 1).

195



Розглянемо перший рівень системи „Школи 
здоров’я” -  організаційно-адміністративний.

Функції системи „Школа здоров’я”: формування 
валеологічного світогляду і валеологічної культури учас
ників педагогічного процесу з метою збереження, зміц
нення, розвитку і формування індивідуального здоров’я; 
розвиток валеологічного мислення, гармонійно сфор
мованої здорової особистості; безперервна валео- 
логічна освіта через валеологізацію навчально-виховної 
роботи школи.

Рівні ієрархії: а) державний: політика уряду щодо 
змісту реформування безперервності валеологічної 
освіти у дошкільних, середніх і вищих навчальних 
закладах; б) регіональний: сприятлива екологічна 
ситуація й територіальне розташування в регіоні; плідна 
співпраця, узгоджена і цілеспрямована робота усіх 
закладів освіти щодо валеологічного виховання і на
вчання; в) місцевий: планомірна робота місцевих 
органів освіти, адміністрації щодо валеологізації 
навчально-виховного процесу в школі; специфіка 
системи управління школою; взаємозв’язок із батьками, 
громадою, регіональною системою управління навчаль
ними закладами, державою; г) шкільний: валеологічне 
навчання і виховання; валеологізація навчально- 
виховної роботи школи.

Системоутворюючі чинники: а) управлінський: 
створення матеріально-фінансового, правового, науко
во-методичного і кадрового забезпечення для реалізації 
завдань діяльності валеологічної школи; здійснення 
контролю організації роботи служби охорони праці та 
безпеки життєдіяльності; підтримання зв’язків із цент
ром здоров’я медичними, психологічними службами 
тощо для всебічної підтримки валеологічної освіти та 
виховання ; б) медико-профілактичний та гігієнічний: 
створення гігієнічних та соціально-психологічних умов 
для успішного навчання й роботи, що сприятимуть 
оздоровленню предметно-просторового середовища 
школи і гармонійному розвитку школярів; розвиток 
освітнього потенціалу шкільної служби охорони здо
ров’я від медоглядів, моніторингу й корекції здоров’я 
до всеохоплюючого розвитку валеологічного виховання 
і навчання та заходів, що допоможуть попередити вплив 
факторів ризику порушень здоров’я та сприятимуть 
збереженню, зміцненню здоров’я дітей, персоналу 
школи; розвиток у свідомості учнів високої системної 
валеологічної активності до санітарної культури, 
навичок здорового способу життя; в) педагогічний: роз
виток взаємоповаги між учнями-вчителями-працівни- 
ками школи; реалізація інтегрованої програми „Основи 
безпеки життєдіяльності з елементами валеології”; 
стимулювання безперервності творчого розвитку осо
бистості педагога й учня; розвиток співпраці між шко
лою, батьками і громадськістю; реалізація перетво
рення навчально-виховного процесу за рахунок зміни 
його концептуальних основ, структури, змісту; накопи
чення методичної бази валеологічно обгрунтованого 
матеріалу, що гарантує учневі одержання підвищеного 
освітнього мінімуму при збереженні і розвитку його 
здоров’я; підготовка випускників до продовження своєї 
освіти в навчальних закладах, що готують фахівців 
гуманних професій і професійної діяльності відповідно 
до виявлених інтересів і здібностей; реалізація принци
пів науковості, доступності, системності, динамічності, 
відкритості, гуманізації, індивідуалізації та диференці
ації навчання у послідовному структуруванні валеологі

зації шкільних предметів і всіх аспектів життя школи; 
г) психологічний: здійснення організації психологічних 
умов учителів школи, що необхідні для реалізації їх 
індивідуально-творчого і професійного потенціалу; 
сприяння продуктивної роботи психологічної служби 
у підвищенні культури взаємовідносин, попереджені 
вживання дітьми наркотичних і токсичних речовин, 
формуванні вміння переносити стрес з найменшою 
шкодою для здоров’я, об’єктивній оцінці невдач і успіхів, 
навчанні вміння приймати правильні рішення в критич
них ситуаціях, умінні сказати „ні”; д) соціальний: форму- 
ваня переконання про моду на здоров’я: пропагування 
серед учнів й персоналу школи соціальних завдань 
школи, що пов’язані зі збереженням та зміцненням усіх 
аспектів здоров'я і валеологізацією змісту і способів на
вчання; е) цільовий: реалізація взаємозв’язку освітньо
го, виховного, розвивального компонентів цілей навчан
ня; сприяння цілісного розвитку творчої особистості 
учнів, досягненню ними підвищеного рівня валеоло
гічної освіченості і культури, формуванню системності 
валеологічних знань.

Елементи системи: програма безперервної 
валеологічної освіти в школі; варіативна система 
навчального плану (клуби, факультативи, спецкурси, 
відеолекторії валеологічного спрямування); медична 
служба (діагностика, моніторинг розвитку і стану 
здоров’я; робота з батьками); служба охорони праці та 
безпеки життєдіяльності; лікувальна педагогіка; рада 
фізичної культури й здоров’я, вчителі фізичної культури 
й здоров’я, організація позакласної роботи; психо
логічна служба школи; методичне об’єднання, валеоло
гізація різних навчальних предметів; педагогічна рада, 
методична рада, піклувальна рада, учком; залучення 
до роботи громадських організацій.

Елементна структура -  це будова, схема зв’язків 
одного елемента з іншими. До неї входять: корекція 
валеологізації навчально-виховного процесу адміні
страцією школи за напрямами (педагогічним, медико- 
профілактичним та гігієнічним, психологічним, соціаль
ним, управлінським); валеологічні виховні заходи, що 
спрямовані на навчання учнів навичок ведення здоро
вого способу життя, самореалізацію, уміння орієнтува
тись у різних життєвих ситуаціях; спортивно оздоровча 
робота (лікувальна фізкультура); використання інова- 
ційних психологічних та оздоровчих технологій (програ
ма „рівний-рівному”, тренінги, спецвпрази тощо): 
використання нових організаційних ферм профілак
тичної і реабілітаційної роботи (медична реабілітація 
створення кабінету „Здоров’я”, психологічного розван
тажування для школярів і педагогів, додаткові заняття 
фізичною культурою та іншими видами фізично 
активності); педагогіко-медична активність сім’ї (спів
праця школи та сім’ї); реалізація проблемної теми 
школи „Формування системності валеологічних знан= 
в учнів”, „Особистісно-орієнтоване навчання і вихован
ня” тощо; тісний взаємозв’язок між вищеназваним** 
елементами на різних рівнях ієрархії; робота педа~- 
гічного колективу у напрямі валеологічного навчан-= 
і виховання у викладанні різних навчальних предмет 
з вапеологічним спрямуванням; систематична організа
ція роботи служби охорони праці та безпеки життєдіяль
ності (директор, педагогічна рада, організаційні, інструк
тивно-методичні, контрольні заходи, матеріаль-е 
забезпечення, органи самоврядування, звітна докум—  
тація).
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Емерджентна властивість (кінцевний результат): 
взаєморозуміння між учнями і учителям, школою, пова
га один одного; гармонійно сформована здорова осо
бистість, що розвивалась у творчій і здоровій атмосфері 
педагогічного та учнівського колективу школи; вироб
лення нової якості валеологічних знань у свідомості 
учня (настанова на веденння здорового способу життя, 
збереження особистісного здоров’я, бажання жити 
здоровою, сильною, розумною особистістю), системних 
валеологічних знань і умінь.

Реляційний вплив (дія системи на елементи і 
структуру); тісна взаємодія учня-вчителя-учня-адміні- 
страції-вчителів-учнів-учителів-адміністрації у процесі 
формування системності валеологічних знань учнів на 
різних навчальних предметах, у позакласній роботі 
школи; забезпечення на організаційно-адміністратив
ному рівні кожного елемента педагогічного процесу 
(вчителі, учні, батьки тощо) системою валеологічних 
знань, що сприятимуть розвитку валеологічного мис
лення.

Отже, розглянувши структуру системи „Школа 
здоров’я” на організаційно-адміністративному рівні ми 
з’ясували її вплив на формування системності валеоло
гічних знань в учнів загальноосвітніх шкіл, підішли до 
розуміння сутності понять „системність знань", „систе
ма” як підсвідоме цілісне розуміння людини і ЇЇ здоров’я 
усіх учасників педагогічного процесу.
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